

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年9月23日 星期一 己亥年八月廿五 今日 12 版 总第 09763 期



江南秋景如画

这是9月19日无人机拍摄的安徽黟县宏村景区晨景。晨光中的安徽黟县宏村风景区,秋景迷人,美如画卷。新华社记者张端摄

新华社记者

日前,习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会发表重要讲话,全面总结了党的十八大以来对人民政协工作提出的一系列新要求,深刻阐述了新时代人民政协工作的使命任务、总体要求和着力重点,为新时代人民政协事业发展指明方向。

连日来,习近平总书记的重要讲话在干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,在新的时代条件下,要加强思想政治引领、广泛凝聚共识、同心同力共襄伟业,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。

加强思想政治引领

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路

习近平总书记指出党的十八大以来对人民政协工作提出的一系列新要求,第一条就是“加强党对人民政协工作的领导”。

“习近平总书记的讲话高屋建瓴、立意深远。我深刻认识到,只有中国共产党才能真正以全中国人民的利益为出发点,也只有中国共产党才能真正凝聚和领导全中国人民,创造中华民族灿烂辉煌的美好明天,这让我更加坚定了紧紧跟着共产党走的决心。”中央社会主义学院第42期民主党派干部进修班学员、上海市政协委员杨文悦深有感触地说。

重庆市政协副秘书长王济光表示,人民政协是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构,天然地必须成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地。新时代下,要加强党的领导、加强思想政治引领,使人民政协与党委、政府同心同向同行,在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识。

中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院院长秦宣认为,习近平总书记将“加强思想政治引领”列入新时代人民政协工作的中心环节,深刻说明了中华民族的伟大复兴是全体中国人民共同的事业,只有加强思想政治引领,在多元中立主导,在多样中谋共识,在多变中定方向,才能形成团结奋斗的强大精神力量,中华民族伟大复兴的中国梦才能实现。

中央党校教授辛鸣说,习近平总书记从历史与现实两个层面,阐释了人民政协制度是从中国土壤中生长出来,推进了中国社会的稳定繁荣文明进步,为人类社会探索更好的政党制度贡献了中国方案。实践充分证明,人民政协是适合中国国情、具有鲜明中国特色的制度安排,必须坚定不移走下去。

聚焦党和国家中心任务

广泛凝聚人心和力量

人民政协要把不断满足人民对美好生活的需要、促进民生改善作为重要着力点,倾听群众呼声,反映群众愿望,抓住民生领域实际问题做好工作,协助党和政府增进人民福祉。

习近平总书记饱含温情的论述,说到了统一战线基层试验区脱贫攻坚帮扶的直接受益者,贵州黔西县新仁乡化屋村苗族群众杨秋高的心坎上。

地处乌蒙山腹地的化屋村过去不通公路,村民外出需要翻过悬崖再走一个多小时的山路。几年前,民建中央向村里开展对口帮扶,修了柏油路,建起花卉基地、特色民居等产业。“统一战线的工作人员为我们脱贫的事情尽心尽力,村子现在越变越好,我们十分感激他们。”杨秋高说。

在千里之外的上海,浦东新区政协农村和农业委员会常务副主任顾品品也对此很有共鸣。近年来,他所在的浦东政协致力于推进“金融服务三农”,已帮助几十家农业企业及合作社获得近3亿元贷款。“习近平总书记的重要讲话让我深刻领会到,政协工作要聚焦党和国家中心任务履职尽责。作为农业界别的政协委员,就要自觉走进田头听民意,助力乡村振兴。”顾品品说。

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。实现新时代的新使命,就要广泛凝聚人心和力量。

福建省厦门市政协委员、厦门台商协会会长吴家莹对总书记的“努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量”这句话深表认同。

“对台商而言,‘凝心聚力’最直接的体现就是营造好的营商环境。在实际工作中,大家也感受到大陆办实事、办好事的善意,真正感受到‘两岸一家亲’。”吴家莹说,希望未来人民政协能继续发挥统一战线组织功能,统筹各方努力,画出更多“同心圆”。

强化责任担当增强履职本领

开拓人民政协工作新局面

政协委员代表各界群众参与国是、履行职责。这是荣誉,更是责任。习近平总书记强调,广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀,把事业放在心上,把责任扛在肩上,认真履行委员职责。

“政协委员担负着连结群众和党政机关的桥梁作用。”北京市政协委员、九三学社北京市委会委员朱良说,政协委员要从全社会利益出发参政议政,取得社会最大公约数。

同心同力共襄伟业 汇聚实现民族复兴的磅礴力量

“减”出效益 “融”出特色 “服”出动力

贵州推进农村产业结构调整观察

全面深化改革

开栏的话:党的十八届三中全会以来,党中央推出一系列重大改革措施,改革任务持续推进,改革事业达到前所未有的广度和深度,改革成效既写在中国经济的“颜值”上,也写在人民群众不断收获的笑容上。新华社从即日起开设《全面深化改革》栏目,推出系列报道,展现部分地区全面深化改革成果。

▶左上:贵州省龙里县谷脚镇的农民在采摘刺梨鲜果(2018年8月22日摄)。

右上:采茶工在贵州省余庆县松烟镇一处茶场采摘“明前茶”(3月31日摄)。

左下:农民在贵州省岑巩县国家级杂交水稻制种基地利用竹竿对杂交水稻进行人工授粉(8月1日摄)。

右下:9月17日,贵州省榕江县计划乡计划村阳开寨的村民在收割水稻。

中图:农技人员操作植保无人机在贵州省安顺市明英茶生产基地作业(5月23日摄)。

下图:养蜂人在贵州省黎平县肇兴镇皮林村检查蜜蜂酿蜜情况(3月12日摄)。

均为新华社记者杨文斌摄

新华社记者李银、杨洪涛、潘德鑫

党的十九大报告提出,要构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,完善农业支持保护制度,健全农业社会化服务体系,促进农村一二三产业融合发展。近年来,贵州省围绕产业选择、培训农民、技术服务、资金筹措、组织方式、产销对接、利益联结、基层党建等“八要素”,通过“减、融、服”创新推进农村产业结构调整,既带动了农户增收,也推动了特色产业做大做强。

减:“一减一增”助力百姓富

秋分将至,贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县6.5万亩“易地蔬菜产业扶贫基



地”的“三白”(白萝卜、莲花白、大白菜)采收也接近尾声。

6月以来,基地生产的近7500吨“三白”不仅充裕了本地蔬菜市场,也进入了省城贵阳的高校和机关食堂,还有不少销往粤港澳大湾区和泰国、越南等国家。

“三白”丰收了,最高兴的是县里的易地扶贫搬迁贫困户,他们不仅能得到基地纯利润55%的分成,还能有一份务工收入。6月以来,贫困劳动力在基地务工已超过10万人次,总务工收入超过800万元。

对于地处乌蒙山腹地、平均海拔2200米的威宁县,“高、少、碎、瘦”的耕地一直是当地农业发展的瓶颈。“威宁有三宝,土豆、洋芋、马铃薯”这句玩笑话,道出了威宁农村产业发展的辛酸和无奈。

从“三宝”的无奈到“三白”的喜悦,威宁农业的转型是贵州农村产业结构调整的一个缩影。长期以来,玉米是贵州农业传统的“主角”,但“食之无味,弃之可惜”,经济价值不高。2018年起,贵州以调减玉米等低效作物为突破口大力推进农业产业结构调整。今年以来,贵州在上一年调减785万亩玉米的基础上,继续调减500余万亩用种植经济作物。

为确保农户利益,贵州以“三变”改革为纽带,通过“龙头企业+合作社+农户”的模式,让农户获取土地租金、务工、分红等多种收入。据贵州省农业农村厅测算,全省种植蔬菜等经济作物相比传统种玉米,平均每亩新增纯收益3000余元。今年上半年,贵州通过产业结构调整带动45.53万

户贫困人口增收,户均增收8200余元。

贵州省农业农村厅厅长杨昌鹏说,通过“一减一增”的产业结构调整,上半年贵州农业增加值超过900亿元,农民人均可支配收入达到4574元,同比分别增长5.5%、10.3%,增速均保持全国前列。

融:“接二连三”舞活产业链

原汁、果脯、饮料、口服液、护肤品……在贵州省六盘水市盘州市的刺梨产研中心,曾经散落山头无人问,浑身是刺、摸起来扎手的刺梨被“玩”出了新“花样”,这些不起眼的小野果,已成为盘州市集“种植、加工、研发、销售”一体、带动50多万农民增收的大产业。

(下转4版)

农产品去哪了?湖南求解“丰收的烦恼”

▼新华融媒▼

谱写农业农村改革发展新华章



今天是第二个中国农民丰收节。设立中国农民丰收节,进一步彰显了“三农”工作重中之重的基础地位,是以习近平同志为核心的党中央情系“三农”、关爱“三农”的生动体现,是一件惠泽农民的喜事。让我们一起来重温习总书记关爱“三农”的重要指示。

▶扫描二维码,观看新华社视频报道《谱写农业农村改革发展新华章》。



每个乡村通公路 中国为什么能



中国有70万个行政村,分布在960万平方公里国土上。无论在高原、沙漠还是草原,它们中的99.98%都有公路连通。中国为什么能做到?



70年,中国粮食年产量增长近5倍

新华社北京9月22日电(记者于文静)9月23日将迎来中国农民丰收节,丰收的喜悦是沉甸甸的——新中国成立70年来,中国粮食年产量增长近5倍,从1949年的2263.6亿斤增加到2018年的13157.8亿斤;年人均占有量翻了一番多,从400多斤增加到900多斤,高于世界平均水平。

70年来,我国粮食生产不断进步,如果以千亿斤作为一个台阶计算,已先后迈上11个新台阶,由供给短缺转变为供求基本平衡。其中,1996年粮食产量历史性突破10000亿斤大关,2012年至2018年产量连续保持在12000亿斤以上。2004年以来,粮食生产实现“十五连丰”。

稳定丰收的成就来之不易,既要克服



▶▶扫描二维码,观看新华社视频报道《70秒说70年 | 70年,中国粮食年产量增长近5倍》。



日益趋紧的水土资源,解决价格和成本等压力。党的十八大以来,我国坚持

“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略,水稻、小麦、玉米三大谷物自给率保持在98%以上。事实证明,中国人的饭碗始终牢牢端在自己手上。

仓廪实的背后,是基础设施不断完善、科技能力不断提升。农田有效灌溉面积超过10亿亩,小麦生产基本实现全程机械化,玉米、水稻耕种收综合机械化率超过80%,主要农作物良种基本实现全覆盖,科学施肥、节水灌溉、绿色防控等技术大面积推广。

70年来,中国人碗里的粮食品种从粗到细再到粗,数量从少到多再到少,人们越来越重视粗细搭配、少而精。一碗饭的变化,折射的是人民生活水平的提高和社会的变迁。

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥说,我国是人口大国,粮食安全是头等大事。保障国家粮食安全是实现经济发展、社会稳定、国家安全的重要基础,任何时候这根弦都不能松。



江南秋景如画

这是9月19日无人机拍摄的安徽黟县宏村景区晨景。晨光中的安徽黟县宏村风景区,秋景迷人,美如画卷。新华社记者张端摄

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

新华通讯社出版

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

总第 09763 期